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Az uj bérpalota.
Ipolyság, április 1.

Vármegyénk törvényhatósága múlt 
havi közgyűlésében hagyta jóvá Ipoly­
ság képviselőtestületének azon hatá­
rozatát, hogy a leégett postaépület 
helyére egy egyemeletes díszes bér­
házat épit

A versenytárgyalási hirdetmény e hó 
10-ére van kitűzve, és a bérpalota 
építését lehetőség szerint még e hó 
folyamán megkezdik Földes Ede a 
kiváló képzettségű budapesti műépí­
tész tervei szerint, ki ambicionálta azt, 
hogy szülővárosának egy modern monu 
mentális középületet létesítsen.

Alkalmunk volt a végleges, immár 
a kiíráshoz mellékelt terveket köze­
lebbről megismerni a célból, hogy 
a nagyközönségnek is tájékozást nyújt­
sunk a díszesnek ígérkező uj épületről.

Tervezők első sorban arra helyez­
ték a fősulyt, hogy alaprajzilag oly 
megoldást készítsenek, amelyben a két 
különféle célt szolgáló épületrész (posta­
adóhivatal) már kividről is föltűnően 
érvényre jusson, továbbá hogy a be­
járatokat, a posta, adóhivatal és lakás­
bejáratot koncentráltan ugyan, de tel­
jesen eltérő irányba tereljék. így ala­

kult ki a telek sarkán létesült kis 
alakú élőkért, amely a fenti kérdést 
a legideálisabban oldja meg és egy- 

I szersmind a legegyszerűbb aihitekto- 
nikus tömegelosztást eredményezi.

Az élőkért a gyalogjáró színével 
egy nívóban készül, csupán egy ala­
csony köszegéiylyel ellátva s benne 
jobbra nyer az adóhivatal bejáratot, 
balra van a postahivatal bejárata és 
egy jobb oldali árkád alól szemben 
a lakásoknak a főlépcsőhöz való be- 

j járata. A kocsibejáró a telek temp- 
t lom térre eső oldalának '.égén van.

A hivatalokon m.6éizik, hogy azok 
tervezésében a közönség kényelmére a 
legnagyobb gond fordittatott. A postán 
a közönség része alakú, bejárattal 
a középen ; jobbra a telefon, távirat 
és csomag feladással, szemben az 
ajánlottlevél és pénzfelvétellel, balra 
pedig a pénztárral. A földszinten a 
posta, adóhivatalon kívül egy házmes­
ter lakas, kocsiszín és istálló épül.

A lakások az emeleti részt foglal­
ják el, följáratul egy kényelmes főlép­
cső és egy a pincétől a padlásig ter­
jedő melléklépcső szolgál.

A lakások úgy a 4 mint a 3 szo­
básak a legmodernebb igényeket is 
kielégítve készülnek, előszobával, cse­
lédszobával, fürdőszobával, előtérrel

okos.

Keserves hossza évek múlva 
Találkozóit négy jó barát.
Örültek, hogy egymásnak újra 
Elmondhatja ki-ki baját.

A négy közül három —- rettentő! — 
Megtört szívvel panaszkodott,
Hogy nejeiknek a lerántó 
Törékeny hűséget adott.

A negyedik sokáig rtem mert 
Beszélni, mig így szólt végre:
„Kedves barátim, okos embert 
Nem csal meg a felesége! . . . ’

Miért ? Hogyan ? — kiálltják hárman 
S még sok kérdés zug feléje.
„Mert aki okos — mondja bátran — 
Annak nincsen felesége . . .“

Várkonyi Viki or.

Sisa Pista.
(A hires honti futó betyár saját elbeszélése és 

egyéb adatok nyomán)
Irta: Sipölii Miklós.

XIV.
Jelen történet szintere K. . . szintén nóg- 

rádmegyei község a szereplők neveit, ámbár 
a történeti hűség megkívánná, elfogjuk hall­
gatni.

Volt a községben egy korcsmáros azt pe­
dig Jankcsznek hívták. Már pedig ha valakit 
Jankesznak hívnak, azt is tudjuk, hogy azt 
nem a bába tartotta keresztvíz alá; hanem 
azt mindenható „Brizmilech“ tette meg Jan­
kesznak. Ez a Jankesz pedig már mint hi­
vatásos korcsmároshoz illő, — látta el a 
község férficselédjét finom bátorkeszi i ku­
korica geberduszszal, ha pedig rangosabb 
volt a vendég, borral is szolgált. Azonban 
egész más okok tették méltóvá Jankeszt, arra, 
hogy személyével foglalkozzunk. Jankesz se­
hogy sem tudta szeretni Sisát, avagy meg­
fordítva. Jankesz féltette pénzét, Sisa pedig 
szabadságát. Igen, — több jelből Sisa Pista 
úgy vette észre, hogy Jankesz nem igen 
bánná, ha ő mentői elébb pandurkézre ke­
rülne. Ezt neki több oldalról besúgták, miért 
is Sisa egész béketürően megüzente neki, 
óvakodjék tőle, nehogy kipörkölje odújából.

Egy ideig csak megvolt békében Jankesz,

ellátott kényelmi helyiségekkel, min­
denütt vízvezetékkel felszerelve.

A lakásokhoz pince és padláson 
kívül egy a padlás térben elhelyezett 
közös mosókonyha és mángorló helyi­
ség tartozik, szintén vízszolgáltatással..

Az épület homlokzatának tervezésé­
ben megérzik az építészek azon törek­
vése, hogy a festőileg szép templom 
terét harmóniájában ne rontsák, és 
hogy a figyelmet csak annyiban vonja 
magára amennyire a nyilvános jelleg 
ezt föltétlenül kell, hogy megkívánja. 
Hangulatban simul az egész tér han­
gulatához, bár azt abszolút modern 
eszközükkel adja vissza.

Az épület az I. emeletig vörös nyers­
téglaburkolattal épül, amely a sarko­
kon elhelyezett kiemelkedő részeken 
az emeleten is tovább folytatódik a 
főpárkány széléig. A többi megmaradt 
falrész sárga szinü kőporos vakolattal 
készül. A hatást a legegyszerűbb esz­
közökkel érik el épiíészek, és a sarok­
részen elhelyezett 4-5 ml. hosszú 1 0Ü 
mt. magas figurális relief csaknem az 
egyedüli szobrász disze az épületnek.

Komoly, nyugodt, egyszerű méltó- 
ságos kis épület az egész amelynek 
első pillantásra megérezhető a ren­
deltetése.
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de sokáig nem tartott a békés hangulat. 
Lépten nyomon üldözték a pandúrok, olyan­
nyira tisztába voltak rejtekhelyeivel, hogy 
Sisát már nagyon szorongatta a bizonyos 
csizma. Ezt mind Jankesz müvének látta Sisa, 
de lehet, hogy nem is Jankesz volt a be­
súgó.

Egyszer azután végeszakadt türelmének és 
beállított K. . . községbe. Itt legelébb a köz­
ségi bírót kereste fel, kinek tudtul adta, 
hogy kidobolni valója lészen, miért is kéri 
a községi dobost magamellé. Ezekután be­
tért Jankeszhez, hol az ivószoba üres lévén 
könnyebb volt munkája. Jankesz a jövevényt 
megismervén igen szívesen fogadta, — jó 
kuntschaft is a betyár, de másrészt nem jó 
azzal újat huzni. Sisa Pista nem árulta el 
felindult lelkiállapotát, hanem a legszivélye- 
sebben viszonozta a Jankesz köszöntését. 
Bort hozatott a javából idogáll mindaddig, 
mig a kisbiró meg nem jött a dobbal.

Ekkor Sisa azután kihúzott övéből egy 
akkora pisztolyt, mintegy fiókágyu és ezzel 
elkezdett Jankesz arca tájékán olyan mozdu­
latokat tenni, mint amikor valakit szapanoz- 
nak — Jankesz pedig olyan arcot vágott, — 
mint akinek a fogát húzzák. De akközbert 
Jankesz folyton azt hajtogatta, hogy nem pa­
rancsol-e a tekintetes, hol meg a nagyságos 
Sisa uraság valami jó ebédet ? Sisa termé­
szetes jót mulatott jankesz uram lelki átvál­
tozásán és ámbár komolyabb szándéka nem 
volt a megrémült Jankeszszal, — azt a bi­
zonyos öblös pisztolyt, melybe vagy egy
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(Montotta március hó 34-én a kéimselohás- 
han a költségvetés általános vitája alkalmával.)

Csermák Ernődé.: Nem szándékoz­
tam a költségvetés általános vitájában 
részt venni, mórt abban a véleményben ! 
voltam, hogy a t. túloldalról meltoztatnak 
többen hozzászóllani azokhoz az általános 
politikai és gazdasági kérdésekhez, a me­
lyek a költségvetés tárgyalásánál minden­
esetre vannak oly Iont osságnak, hogy mm~ 
den oldalról, minden részről rájuk kell 
mutatni, hogy megvilágositódjanak, tisz­
tázódjanak az eszmék, a melyek ily al­
jamnak, mint a magyar allarn, az peté­
ben igen fontos szerepet játszanak. Atnüo 
azt látom, hogy at. túloldal részéről nincs 
meg az a törekvés, hogy részt vegyen
ebben a vitában . . . ....

Szmrecsányi György : Lebeszélik a
szónokokat! (Zaj.)

Csermák Ernő dr. : . . mely a mi 
dolgainkat annyira a mennyire mégis 
előbbre viszi, és ezért veszem azt a bá­
torságot, hogy bár több ízben vettem 
igénybe a t. ház türelmét, ez alkalommal 
is hozzászóljak a költségvetés általános 
vitájához (Halljuk ! Halljuk !)

Mikor a bank kérdést tárgyaltuk, gr. 
Tisza István urnák az ajkairól íebruár el­
sején hallatszottak azok a kijelentések és 
szavak, hogy a törvényhozás nem is kö­
vethet’el alkotmány sértést és alkotmány­
ellenes dolgot, mert a mit elhatároz, az 
részévé válik az alkotmánynak, úgy hogy 
ezt, csak kicsavart okoskodás tagadhatja. 
Kn ezt a tételt annyira fontosnak tartóin, 
bouv a magam részéről is különösen iil- 
iakoznom kell egy ilyen tételnek a hdál- 
litása ellen, mely kétségtelenül olyan fon­
tosságú, hogy mi azt szó nélkül seunni 
esetre sem hagyhatjuk

Hu az elnyomott népeknek a történeté­
vel foglalkozunk, látjuk hogy ezeknél a 
népeknél épen egy ilyen tételnek a ioiál- 
htása képezte mindig azt a sarkpontot, 
melyből kifolyólag folytonosan lefelé men­
tek azon a lejtőn, mely végre sz thódsá­
guknak teljes elvesztésére vezetett. 11a 
nézzük például ;; íinn nemzetnek a sor­
sát, latjuk, hogy abban a küzdelemben, 
mely az alkotmányos nemzet es uralko­
dója közt folyik, az az abszolút kormány

vagy uralkodó, a ki azt az alkotmányos 
és független nemzetet rabigaba akarja 
hajtan?, mindig a törvényesség 'adatára 
törekszik, mindig arra törekszenek, hogy 
maga az alkotmányos testület, mely kilo 
jezöie és képviselője a nemzetnek, fogad- 
íon cl olyan törvényeket, melyek aprankmt 
letörik azt a szabadságot, melyre az a 
nemzet esetleg évszázadokon, ezredeven 
támaszkodik

Nekünk is vannak ilyen törvényeink. A 
nemzetnek meggyengülésével, történelmi 
hivatásáról való lecsúszásával találkozunk 
mindig, mikor ilyen törvényeket alkot. 
Benne van a magyar alkotmányban, a 
történelemben, a, törvényhozásban pel cl.mii 
Rákóczi Ferencnek a hontalamtasa is. 
Ugyan, vájjon gondolja-e valaki azt, hogy 
oz a magyar alkotmánynak részét képezi, 
hogy ezt a magyar alkotmánynak szem­
pontjából olyan tantételnek tiszteljék, mint 
a melyet gr. Tisza István ur állított lel ? 
Semmi esetre sem fogadhatjuk cl olyan 
tantételnek és ilyen sark igazságnak, mart 
csak szégyennel gondolhatunk vissza arra 
a napra, a mikor ilyen törvények a ina- 
gyár törvényhozásban ke reszt ül mehettek.

Nagyon kicsiny az az idő, a mely ct egy 
képviselő ilyen kérdések (elvetésénél és 
tárgyalásánál a maga számára igényelhet, 
ón tehát nem akarok minden egyes kér­
désre különösen kitorjeszkedni, de kivá­
lasztok egyes olyan kérdéseket, melyeket 
eddig még megvilágítva nem láttam. (Hall­
juk ! balfelöl)

Ha már most at kell térnünk az inten­
zivebb gazdasági politikára, a moly egy­
részről az. anyagi erők, másrészről pedig
magának a földnek is intenzivebb kihasz­
nálását célozza kétségtelenül első sorban 
áll előtérben a birtokpolitika, a birtokok 
helyes megoszlásának kérdésé. Ls e te­
kintetben jeleznem kell a magam állás­
pont j ti. Felfogásom az hogy magyamr- 
szágoii olyan fejlődésre van szükség, mely 
történelmi múltjával összefügg, nem vágja 
el azokat a szálakat, a melyek összeköt­
nek bennünket a történelmi múlttal, de a 
tori nősz öles lej löd es utján viszi a nemze­
tet arra az útra, a hol euvik láncszem a 
másikhoz fűződik. A természetes fejlődés­
nek ezt az utj it nálunk ma nem egészen 
követik. Akkor, a mikor azon az utón 
inegyünk, voltak épen a kis- rs a nagybir­
tok kü/deltne találkozik egymással, mind­
kettőnek az a ezé!ja és eredménye, hogy

bécsifont puskapor ment megfelelő seréttel, 
— folyton Jankesz orra tájékára helyezte.

Ezt a kínos procedúrát a mámilében za­
varta meg, ki benyitván az ivóba, majd szo­
borrá változott a látottak felett. Miután Jan­
kesz ekközben már a hangját is elvesztette, 
a mamira hárult a feladat a helyzet kisimí­
tása tekintetébe. A mamclcbeuS, ámbár maga 
is halálra volt rémülve, nem hagyta cserben 
a tudománya. Értette módját annak, hogyan 
kell a farkast szelíd báránynyá változtatni. A 
falusi korcsmárosnak már a művészetévé vált 
a részeg avagy a duhaj ember lehűtése, eh­
hez. még a profeszorok sem értenek, ez olyan 
speciális dolog. Mámilében nem csak hogy 
értette, de volt benne egy kis Éva természet. 
Elősször is álfonta karjaival a Sisa Pista 
nyakat, miután olyan hangon kezdett be­
szelni ami betyárunkhoz, lio^y az ilyen hangra 
a kárhozatba is bele rohan az ilyen tűzzel 
teli bandita. Hamis az asszony, amelyik ha­
mis ! jankesz uram hitestársa az volt, ha 
annak kellett lenni, hozzá olyan szem re való 
menyecske volt. Ha már abba kezdtem, 
hogy leírjam, miként néz ki egy szemrevaló 
korcsmárosné azt is megírom. A mi korcs 
márosnénk hajlékony volt, mint a nádszál, 
szemei tűzről beszéltek, ha mosolygott meg 
ajkai megnyíltak és hófehér fogai úgy fes­
tettek, mint az igaz gyöngy, rubin foglalat­
ban.

No meg azután volt benne egy bizonyos 
kövérség is, melynek láttára a vendég úgy 
megszomjazott, — hogy arra már igazán

megkellett inni egy icce bort. Kell-e több en­
nél egy korcsmái'ősit énál. Most meg már az 
elősoroltak után sajnálatossá kezd lenni, 
hogy a sorok elejéit „mámilében"-nek irtain 
öt, de leginkább az a sajnálatos, hogy ha 
már van egy korcsmárosné ilyen kívánatos, 
— miért éppen annak a csúnya Jankesznek 
a felesége?

Ami korcsmárosnénk mindjárt azon kezdte 
a megszelídítést:

— Ejnye Pista bácsi de ritka vendég ná 
Ilink. Pedig mennyire szereti magát a Dol- 
fikám, de meg en is egész famíliámmal. 
Egyszer jön hozzánk, akkor is hogy meg­
ijeszti az embert azzal a pisztolylyal, no 
tegye le mert eltalál sülni és én koldulni 
mehetek az én kis árváimmal. No tegye már 
le azt a pisztolyt ide az asztalra, azután ido- 
gasson magának abból a jó borból én pedig 
addig kifutok a konyhába s hozom a finom 
libamájat.

Sisa letilt azonmód az asztalhoz, de elébb 
Jankeszt is oda ültette magával szembe, de 
a kishirót is. Miután az ígért libamáj az 
asztalra került úgy hármasban hozzá látlak 
a mulatozásnak, Jankesznek is ve tik kellett 
tartani. Az ebéd végeztevei Sisa figyelmez- 
teté a házigazdát, hogy ami most fog követ 
kezni, az ellen semmi szóllása se legyen, 
mert elleneseiben a pisztolyt ismét előveszi 
és akkor többet nem tesz kárt a libamájban. 
He hogy is volt ellenvetése Jankesznak, néma 
volt mint a sir.
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magát a társadalmi alapot és gerincet ké­
pező középbirtokot megsemmisítse.

Ez az egyik szempont, melyet kidom- 
boritandónuk tartottam, a másik a hiva­
talnoki rendszer kérdése. Magyarországon 
már nagyon is megyünk abban a bürok­
ratikus irányba, mely semmi esetre sem 
alkalmas a boldogulást előmozdítani. En 
a hivatalnokok felhalmozódását, folytonos 
fejlesztését, a társadalmi feladatoknak az 
állam kezéb m való csoportosítását semmi 
esetre sem tartom olyan hasznosnak, mintha 
az állam csak segitőleg nyúl bele olyan 
dolgok intézésébe, melyek gazdasági szem­
pontból hasznosak. Magyarországon a 
helyzet az, hogy mindenki a hivatalnoki 
pályán találja a biztos megélhetést. Utt 
megkapja azt a kis, de biztos kenyeret és 
azt a titulust, mely Magyarországon, saj­
nos, az emberek szivének legtöbb vagya. 
(Úgy van ! half elől.)

Ha ezzel a kérdéssel tovább foglalko­
zunk, kétségtelen, hogy épen ez állítja 
előtérbe a társadalomnak egy igen nagy 
problémáját4, a mely szinte veszedelem jel­
legével jelentkezik. Azt látju <, lmgy a 
müveit középosztály, az a lateiner osztály, 
a mely a társadalom egy részének gerin­
cét képezi, már nem tud a saját kebelei­
ből kellő mértékben rekrutá.ódni, annak 
az anyagot legnagyobb részben az al­
sóbb néposztályokból keli szereznie, a 
melyek felemelkednek, hogy az ezen osz­
tály keretében támadó óriási hézagokat 
pótolják.

Ma úgy állunk a müveit natal sag dol­
gával, hogy kétségtelenül meg kell lát­
nunk mindaiinyiunknak, hogy ma a fia­
talság nem érzi magában azt az anyagi 
kél ességet, a mely elsősorban pénzkérdés 
és nem egyéb, a mely arra teszi alkal­
massá azt a fiatal embert, hot-y úgy 
köthessen házasságot, hogy megfelelhes­
sen a maga társadalmi állásának. Egy 
statisztikus kiszámította, hogy a Fel vidé­
ken a háza ság száma a krumplilermelós- 
sel áll arányban. (Derültség half elöl)

Ssmrecsányi Győrt/y : Ez igy van !
Csermák Ernő : Azonban tovább me­

hetünk ezen a vonalon, mert nemcsak a 
krumpliterni 'ssel áll arányban. Az alsóbb 
nópov/.tályoknál ez igenis megvan, de a 
középo.-ztályiiál nem a krumpiiterméssel, 
hanem a női kalapok árának e me 1 kedésé- 
vi‘l áll arányban a házasságkötések szama. 
(Derültség balfelöl.) A milyen mértékben 
emelkedik a női kalapok ara, olyan mér-

Ekkor Sisa megparancsolta a kisbirónak, 
hogy dobsző utján adja közhírré a község­
ben, hogy ma ingyen táncmulatság lészen a 
korcsmában, enni-inni lészen bőven s azon­
kívül minden táncosnő két pengő forintot 
kap jutalmul Szombati nap volt, az olyan 
félünnep falun, ha csak nincs valami nagyobb 
mezei munka.Munka olyan sürgős nem volt, 
kedv meg az ingyen borhoz meg a tánchoz 
volt, tehát hamarosan teli lett a korcsma és 
előkerült a cigány is. Sisa ekkor csapra ve­
rette a korcsmáros összes borát és kanna 
számra hordatta az asztalra, azok számára 
kik otthon maradtak szintén kanna számra 
küldözgető a bort haza.

Szegény jankesz máskor hogy örült volna 
az ilyen forgalomnak, most azonban szomo­
rúan néznie kellett, hogy miként hordják 
szét a borát. No ilyen jól a falunépe sem 
azelőtt, de talán azután sem mulatott. Tán­
colt a fiatalság két napon keresztül, a inig 
csak a hordók bírták azt a felséges nedűt 
szolgáltatni. A menyecskék odáig voltak Si- 
sáert, meit ez győzte volna kirakni azt a 
magyarost talán hét allé) eszeinkig is, de az 
nem is járta, hanem úgy siklott mint a 
pisztráng.

Javában folyt a mulatság, mikor Sisa cl­
kurjantja magát, legények hát a korcsmá­
rosné tálán mostoha gyerek, hogy úgy elfe­
ledkeztetek róla. Derékon is kapja é járja 
véle mint a fergeteg. Ezt is végig kellett 
nézni Jankesznek, mint járja szeretett párja 
a táncot a betyárral, sőt úgy véli mintha az
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lékben húzódnak vissza a fiatalemberek 
és nem mernek házasságot kötni, (Derült­
ség balfelöl.) mert látják, hogy nem képe­
sek megfelelni azoknak az igényeknek, a 
melyeknek teljesülése reményében megy 
bele egy müveit osztálybeli nő a házas­
ságba.

I Hiába szerkesztünk feliratokat, kérvé- 
nyoketaz egygyermek-rendszer ellen, mind 
ez nem megoldás ; de ha megteremtjük 
azt a gazdasági alapot, a mely megadja a 
házasságkötő feleknek, hogy a maguk 
boldogulását a házasság keretében meg­
találják és a társadalomban megállhassa­
nak, akkor igenis tapasztalni fogjuk, hogy 
szaporodás következik be és a házassá 
gok boldogok lesznek.

És nézzünk végig a bíróságnál bekö­
vetkezett rendezésen. Mit tapasztalunk 
ott ? Azt hogy annak a rendezésnek az 
eredménye az lett, hogy ott van ezer 
jegyző, a ki megrekedt, nem tud előre­
menni, a kikkel szemben 380 albirói ál­
lás van, a melyen ha keresztül kell men­
nie, csaknem olyan munkát végez ■ zen a 
keskeny utón, mint mikor a tevét át. akar­
ják hajtani a tfi fokán. Ezer jegyző, ezer 
fiatalember áll olt, nem tud családot ala­
pítani és nem tud abba az állásba bele­
kerülni, hogy végre annak a társadalom­
nak olyan tagja legyen, a mily remények­
kel és kilátásokkal indult neki az iskolá­
nak és lépett ki az életbe. {Helyeslé' a, bal­
es a szélsőbaloldalon.)

A mikor e kérdésekkel foglalkozom, ok- 
vetetlenül át kell térnem a közoktatás- 
ügyire is. Talán sokakkal ellentétbe he­
lyezkedem akkor, a mikor kifejezést adok 
abbeli szerény nézetemnek, hogy a köz­
oktatás kérdésénél mi rendkívül túlme­
gy iink azon a vonalon és ponton, a med­
dig el kellene mennünk. Azt tapasztaljuk 
ma mindenfelé, hogy a társadalmi szociá­
lis bajoknak az orvoslását ott keressük és 
ott akarjuk megtalálni, hogy folytonosan 
és folytonosan csak a kvalifikáció emelé­
sét kiyánjuk attól a fiatal embortől, a 
mely a tudományos, a lateiner pályára tö­
rekszik, folytonosan csak azt kívánjuk 
tőle, hogy minél több vizsgát tegyen, 
minél több oklevelet és diplomát szerez­
zen, a mi által azt akarjuk elérni, hogy 
ininnél később kerüljön abba a helyzetbe, 
ahol voltaképen társadalmi feladatát tel­
jesítenie kell. (Igaz! Úgy van ! a baloldalon) 

Nekem az a nézetem, hogy a dolognak 
nem ebben fekszik az orvoslása. Azt a

asszony bele is pirosodna. Jaj szivem, kap­
kod szivetájékára a férj — talán nem is mu­
szájból teszi! ? Sőt a tánc közben a betyár 
Sisa Pista olyan vakmerő, hogy egész közel 
hajlik a szép korcsmárosnéhoz és olyasmit 
tesz, mit a tapintatos férje csak sabeszkor 
szokott megcselekedni. — Hisz csak az a 
pisztoly ne lenne és Sisa meg olyan erős 
ne volna gondolja a férj és inkább behunyja 
a szemét.

Minek firtassam a dolgot minden nótának 
vége szokott lenni, mulatság végeztével a 
falunépe eloszlott, Sisa parolát váltott jan- 
keszszel az örükbéke

Azt mondja a Fáma, hogy mikor Jankesz 
magára maradott szeretett párjával, a követ­
kezőleg feddé azt meg :

— Asszony mindent tudnék feledni, de 
azt nem; hogy mikor a betyár oly vakme­
rőén viselkedett veled szemben, te még job ­
ban rádültél!

Az asszony erre azt mondta, hogy ne bú­
sulj volt eszem, mert hisz a szememet be­
hunytam.

Erre valahogy megnyugodott a táti, de 
ellenveté, ha már mégis történt valami, csak 
az egész falu ne "látta volna.

Az asszony erre azt jegyezte meg hamisan, 
hogy ez az egész falu olyan kicsi.

Abban pedig neki volt igaza!
(Folyt, küv.)

fiatul emberi, a ki intelligens pályára tö­
rekszik, agyonütni nőm lehet. Vagy tu­
dunk neki helyet adni, a hol feladatának 
megfelel, és akkor ott meg is felel, vagy 
pedig nem tudunk és akkor előttünk áll 
egy tömeg, a melyet erőszakos, mestersé­
ges utón vissza kell szorítani, a mely 
visszaszorítás a társadalomnak azonban 
semmi esetre sem fog az i-lőnyére szol­
gálni. (Helyeslés a jobboldalon.)

11a nézzük, hogy a régibb időkben mi­
lyen volt az életkor, a melyben a fiatal­
emberek ki léptek az életbe, ahol bizo­
nyos önállósággal, tekintélylyel és sulylyal 
szerepelhettek már a társadalomban, ak­
kor azt látjuk, hogy ezzel szemben ez a 
korhatár ma igen felemelkedett. Az élet­
kornak az emelke dése semmi esetre sem 
áll arányban az emberi életnek az általá­
nos korával. Az emberi életkor nem emel­
kedik. Létesültek ugyan bizonyos köze­
gészségügyi intézmények, maga a czivili- 
záeió, a társadalomnak háborúktól mentes 
volta bizonyos fokig kapcsolatosan a bé­
kével, emeli ugyan ennek az általános 
életkornak a magasságát, de kétségtelen 
dolog az hogy az az általános életkor fi­
zikai tekintetben egyáltalában nem emel- 
kediK.

Már most, ha odaállítjuk azt. a fiatal 
embert a társadalomba, és a helyett, hogy 
a régi kornak megfelelőleg beengednék 
ifjú korában, hát beengedjük 28 -30 — 32 
éves korában, mit nyerünk? Nem azokat 
az individiumokat, a kik az igazi jó mun­
kát szolgáltatják, hanem olyanokat, akik 
akkorára, mire eljutnak arra a helyre, a 
hol dolgozniok kellene, mar enervált em­
berek, akik azt keresik, hogy mentői ke­
vesebb háruljon reájuk abból ti munkából,

, a melyet a társadalom reájuk hárít.
Ezen egyetemi rendszer olyan, hogy 

kvalifikáció-tömegével és akadályaival
i semmi esetre sem képezhet telállitandó 
I ideált. Már kialakult a képviselőház kö- 
! rében is, a mint látom az a nézet, hogy 

az egyetemeinket szaporítanunk kell, és 
hogy a vidéki városok Kassa, Szeged, 
Debreczcn azok a központok, a melyekben 
az uj egyetemeket létesíteni kell, hogy ott 
helyes egyetemi nevelést vezethessünk be, 
boSy közelebb hozzuk az ifjúságot ahhoz 
a tanárhoz, a ki őt az életben való meg­
élhetésié és Letöltendő szerepkörére kell 
hogy előkészítse, mert azt a rendszert, a 

I mely ma dívik, lehetetlen fentartani.
Nem lehet fenntartani azt a rendszert, 

j a mely nem vizsgálja meg a tanuló ké­
pességét, előhaladását, a mely esztendő- 

j kig tetszésére bízza, hogy hallgassa-e a 
I tananyagot vagy sem, a mely rendszer 
! mellett, természetesen, eredményeket el- 
j érni lehetetlen. (Igazi Úgy van ! balfelül.) 

De, t. képv. ház, nemcsak az egyetemi 
oktatás az, a melyre kifogásokat kell ten­
nem. Maga a középiskolai oktatás is olyan, 
hogy annak voltaképen sem célját nem 
tudjuk, sem eredményeit nem ismerjük.

Sümegi Vilmos : Hosszul fizetik a 
profeszorokat, az is nagy baj !

Csermák Ernő : A középiskolai okta­
tásnál olyanfélo teóriákkal állunk szem­
ben a melyek azt adják válaszul, (Zaj. 
Elnök csenget.) hogy a középiskoláknak 
voltaképen nem az a céljuk, hogy ott ala­
pos, tudományos képzettséget szerezzenek 
a tanulók, hanem bizonyos gyakorlatot, 
bizonyos szellemi tornát kell nekik végez­
niük, hogy igy képesittessenck arra, hogy 
az egyetemre kerülve, a magasabb tudo­
mányokat elsajátíthassák. A középiskolai 
tanulókra a tananyag nagyságával ma 
olyan terheket hárítanak, amelyeknek meg­
felelni teljes képtelenség. (Igaz! Uyy van!)

Siegesou József: Na, nem olyan nagy 
az anyag !

Csermák Ernő: De igenis nagyon 
nagy, (Igaz! Ugg van\) és a mikor a szak­
kérdésről, a mikor a módszertan kifejezé­
séről van szó, hogy miképpen kell e diá­
kot tanítani, akkor nincs egy összefoglaló 
erő, (Igaz! (jgg van ! a /óbb es a baloldalon.)

a mely megmutatná, hogy az általános 
képzés szempontjából miként kell a dol­
gokat egybefoglalni, hogyan kell a tudo­
mányt, a tanulási anyagot azoknak a fia­
tal embereknek beadni, hanem mindonik 
profeszor előáll a maga szaktárgyával s 
mindenik kidomborítja, hogy a maga ré­
széről ezt tartja a legfontosabbnak.

Siegesou József: Nagyon holyes !
Csermák Ernő : A matematika tanára 

a legutolsó logaritmusokig, mindig úgy 
adja elő tárgyát, mintha az volna az élet­
ben a legfontosabb, hogy az a fiatal em- 
bor azt tanulja meg.

Siegesou József: Ez csak dicséretre- 
méltó! (Zaß)

Csermák Ernő: Az életben nem ve­
szik ennek hasznát. És ha már annyira 
nem méltóztatik velem egy véleményen 
lenni, méltóztassék megengedni, hogy egy 
talán banális példát említsek föl, a mely 
én velem történt meg. (Hall/uk! Halljak})

Egy alkalommal betonmunkát végeztet­
tem és kavicsot vettem át. A fuvaros el­
hozta az udvaromra a kavicsot, szépen 
összerakta egy csomóba. Csonka gúla for­
mája volt a kavics csomónak, s nekem át 
kellett azt vennem. Igen természetes, hogy 
a tekintélyemmel is ellenkeznék, ha ilyen 
kérdéshez nem értenék, másrészről pedig, 
hogy tudnám átvenni azt a kavicsot a 
fuvarostól, a ki azt nekem át akarja adni, 
ha nem tudta kiszámítani, hogy mennyi 
az. Elővettem tehát a m rőszallagot és le­
mértem az alap és felsőterület nagyságát, 
kombináltam azokat úgy, a mint annak 
idején tanultam — a matematikával kivá- 
lókópen szívesen foglalkoztam, valami még 
volt a fejemben a tanult képletekből —- 
és kiszámítottam, hogy a kavics 8"8 köb­
méter. Mikor aztán felírtam magamnak az 
eredményt, megkérdeztem a fuvarost hogy 
mennyi a kavics. Ez 8"7 köbméter, vála­
szolt a fuvaros.

Tehát az én mérésem és az ő mérése 
között csak egy tized köbméter volt a 
differencia. Kérdésemre, hogy mivel mérte 
meg, azt felelte, hogy a kapanyéllel. (De­
rültség a bal- és a szélsőbaloldalon.) 0 tehát 
tudatlansága dacára is ugyanarra az ered­
ményre tudott eljutni, e melyre én, és az 
élet megtanította őt ugyanarra, (Ugg van\ 
bal falöl.) a mire megtanítja, esetleg meg 
nem tanítja azt a fiatal gyereket, aki 8 
esztendeig látogatja a gimnáziumot, az a 
gimnáziumi tanár.

Siegesou József. Ebből csak azt kö­
vetkezik, hogy a tanárok ne oktassanak 
intonzive, ugy-e ?

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy 
tartózkodjék a közbeszólásoktól :

Csermák Ernő : Nem azt mondtam ; 
méltóztassék türelemmel megvárni ; le fo­
gom ebből vonni a konklúziót és a kö­
vetkeztetést is, a mely abból áll, hogy 
annak az iskolai életnek kétségtelenül oda 
kell törekednie, hogy azt a fiatal gyereket 
az életnek nevelje ; azokat az ismereteket, 
azokat a tudományokat öntse a fejébe, a 
melyek az élet szempontjából szüksége­
sek, ne pedig olyan, részleteket és olyan 
különlegességeket, (Elénk helyeslés a szél- 
söbaloldalon.) a melyek az elet szempont­
jából nem hasznosak jés a melynek hasz­
nát soha sem veszik. (Helyeslés a balolda­
lon.)

Siegesou József: A tanár köteles a 
tantervet végrehajtani !

Elnök. Kérem a képviselő urat, hogy 
tartózkodjék a közbeszólásoktól.

Sümegi Vilmos. Tartson inkább be­
szédet ! (Derültség)

Csermák Ernő: T. közbeszóló képvi­
selőtársamnak bátor vagyok annyit meg­
jegyezni, hogy igen nagy örömmel és na­
gyon szívesen hallgatok végig mindenkit 
és mondhatom örömömre szolgál, ha akár­
melyik oldalról hallok olyan beszédet, a 
mely a mi társadalmi kérdéseinket előbbre 
viszi. Váriam is azt, hogy alkalmam lesz 
ilyen beszédeket hallani és csak azért
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szólaltam fel hogy előadjam a magam né­
zeteit, mert nem hallottam e kérdésre váj­
nál kozó nyilatkozatokat, sőt azok is letö­
röltették nevüket, a kik szólásra felirat­
koztak. Ha tehát igénybeveszem a t. ház 
figyelmét, ezt azon tudatban teszem, hogy 
senkinek idejét el nem veszem ; {Helyeslés) 
s hogy ezzel voltaképen talán valamivel 
kevéssel előbbre viszem azokat az eszmé­
ket és felfogásokat, a melyeknek szolgá­
latába szegődtem és a melynek előbbre- 
vitelét feladatomul tűztem ki. (Élénk he 
hjeslés a hal- és a szélsöbaloldalon.)

Nem tehetem, nincs is fizikumom reá, 
hogy minden közbeszólásra válaszoljak, 
és méltóztassanak megengedni, ha tovább 
megyek a fonalon, azt is kell látnom, 
hogy ennek a tanulási rendszernek ez az 
összefogható része igenis a legtöbb he­
lye, a legtöbb helyen, a legtöbb fokon 
hiányzik, hiányzik az, hogy az a tanuló 
a kinek elébe állítják azt a tudományt, 
először megfelelő anyagot kapjon, mert 
nincs egységes tankönyv-írásunk sem, 
nincs meg az sem, hogy mindenütt ugyan­
azon anyagot tanítanák.

Sieyescu József: Igenis megvan s 
mindenütt ugyanazt az anyagot tnnitják, 
bocsánatot kérek, tizenhárom évig taní­
tottam és tudom, hogy a tananyag meg 
van állapítva.

Eyy haue/ (a szélsöbaloldalon): Fel kell 
iratkozni! (Zap.)

Csermák Ernő: Méltóztassék majd 
azután hozzászólni és észrevételeit meg­
tenni.

Szmreesányi György: De nem sza­
bad neki beszélni. (DerüUséy.)

Haller István: Azért fog tartani a 
vita, nem kell búsulni! (Zaj.)

Elnök (icsenget): ‘Csendet kérek.
Csermák Ernő : Vannak mindenféle 

körülmények, a melyek a szülőket keny- 
sze'ritik arra, hogy gyermekeiket külön­
féle rendkívüli tantárgyakkal taníttassák, 
(Zaj. Elnök esevyet.) és ha méltóztatik kí­
vánni, kész vagyok más alkalommal és 
más helyen, de mindenesetre az ideges­
ség teljes kizárásával, vita tárgyává tenni 
és nézeteinket kicserélni.

Méltóztassék azonban megengedni, hogy 
a magam eszméit befejezzem és a mun­
kapárt kívánsága szempontjából is átad­
hassam u szót az utánam következőknek, 
hogy leghőbb vágyuk megvalósuljon, hogy 
a költségvetést általánosságban megsza­
vazzák. (Elfenzcs a jobboldalon.) Nem én, j 
én mindenesetre ellene logok szavazni. 
(Derültség.) A t. túloldal kétségkívül ak­
kor nagyobb tömegben fog betódulni és a 
szavazás kérdése jobban fogja öt izgatni, 
mint azok a kérdések, a melyekről most 
én szólok.

Nem mulaszthatom cl, bármennyire ta­
pasztalom is egyes részről az idegességet 
és türelmetlenséget, hogy ne foglalkozzam 
még azzal a kérdéssel is, és ne mutassak 
rá arra is, hogy a gimnázium, a középis­
kola éppen arra nem tanítja meg a fiatal 
gyermeket, a mire voltaképen meg kellene 
tanítani, nem tanítja meg arra, hogy a 
mikor kikerül a társadalomba, hogyan 
kell ott forognia és mozognia. Erre egy­
általában nem foktatnak sub7t. (ügy van ! 
a baloldalon.)

Ex oly kérdés, a melyet a házi neve­
lésnek tartanak fenn, de a mikor látjuk, 
hogy a latenter osztály legnagyobb rész­
ben, a mint előbb kifejteni szerencsém 
volt, az alsóbb néprétegekből, az alsóbb 
osztályokból ujoncozódik, akkor feltétle­
nül kell hogy az a fiatal gyermek, a ki a 
házi nevelést odahaza nem kapja meg, és 
nem kapja meg a kellő útbaigazítást, ott 
a középiskolában tanulja inog azt, a mit 
■a házi nevelés elmulasztott, hogy a mi­
kor felserdülve kikerül az iskolából, a 
társadalomban, mint annak intelligens 
tagja tudjon mozogni. Nagyon sok helyet 
slátunk, a hol kikerülnek a fiatal emberek 
-a társadalomba, és nincs meg neku a 
«•siszolódottsaguk, forgolódottságuk, a

melyre szükségük volna, bizonyos fél- 
szegség jellegét öltik, keserűséggel lépnek 
a társaságba, visszavonulnak, és egy elé 
gületlen elemet képeznek, a mely elége- 
deilenségnek mindenesetre elejét vettük 
volna, ha a fiatal gyermekeket idején rá- 
tnnitottuk volna azokra a társadalmi tor­
mákra, formalitásokra, a melyekkel nekik 
a társaságban meg kell jelenniük. (Moz­
gás a jobboldalon.)

Ez nem mosolyogni való dolog, mert ez 
tényleg igy van, és igen sokszor, sok em­
bernél tapasztaltuk, hogy nem érzik ma­
gukat olyanoknak, mint a kik a társa­
ságnak, a társadalomnak tagjai, úgy vé­
lik az illetők, hogy őket félreismerik, ho­
lott ha megvolna ti Kellő csiszolódottsá- 
guk, forgolódottságuk, megfelelnének os a 
társaság szives örömest fogadná őket.

Nagyon sok ily dolog van, a melyet 
vita és felemlitós tárgyává kellene tenni. 
De nincs annyi fizikumom, nincs annyi 
időm, sőt az érdeklődés sem olyan e kér­
dések iránt, hogy az apróbb részletekbe 
lehetne belemenni. De vau még egy fon­
tos pont, a melyre kétségtelenül ki kell 
terjeszkednem, ti melyet fontosnak talá­
lok. Ez pedig az, hogy a társaságnak oly 
individiumokra van szüksége, a melynek 
mindegyike odaállittassék, a hol a legal­
kalmasabb, a hol a maga feladatának leg­
jobban, legcélszerűbben, meg tud felelni.

Iparkodtam bizonyos szempontokra fel­
hívni a t. túloldal figyelmét. Lehet, hogy 
ezek az eszmék elvesznek a pusztában, 
lehet, hogy ezeknek az eszméknek talán 
termékenyebb talaja találkozik. Részem­
ről lelkiisineretbeli kötelességemnek vél­
tem, hogy ilyen kérdésekkel foglalkoz­
zam (Helyeslés balfelöl.) és felhívjam ezekre 
a kormánynak is a figyelmét akkor, mi­
kor politikai állásomnál fogva a költség- 
vetést nem fogadom el. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)
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^ hétről.
— március 24.

— Vármegyénk közigazgatási bizottsága u hó 
6 án tartja meg Wilczek Frigyes gróf dr. főispán 
elnöklete alatt rendes havi ülését.

— A vármegyék státusreudezése. A
nemzeti munkapárt március 22-én értekez­
letet tartott, melyen a belügyi költségvetést 
tárgyalta. A tárca költségvetéséhez többek- 
közt hozzászólt Tisza István gróf, ki annak 
az óhajának adott kifejezést, hogy a várme­
gyei tisztviselők fizetésrendezése minél előbb 
keresztülvitessék. Kliuen Hederváry Károly 
gróf miniszterelnök a vármegyei tisztviselők 
fizetésrendezésére vonatkozólag kijelentette, 
hogy azt a legközelebbi időben kívánja a 
kormány keresztülvinni s evégből valószínű­
leg még a nyáron, de legkésőbb az őszön 
terjeszti be a törvényjavaslatot a ház elé. A 
kormány el van határozva, hogy a várme­
gyei lisztviselők fizhtésrendezését az 1912. 
évi költségvetésben keresztülviszi.

— Az állami tisztviselőkért. Erről a kér­
désről egy félhivatalos megbízható forrás­
ból ezt az értesítést kapta: A kormány 
komolyan és behatóan foglalkozik az ál­
lami tisztviselők sorsának javításával ós 
elsőbben a fizetés rendezését tűzte ki cé­
lul. Az erről szóló munkálatok folyamat­
ban vannak és ha elkészültük, ami hama­
rosan megtörténik, akkor a fizelésrendezé- 
alapján, vagyis a számítások szerint szál­
lítják le a szolgálati időt és rendezik a 
nyugdíjügyet, valamint az özvegyek és ár­
vák ellátását is. Mindezt teljes alaposság­
gal kell előkészíteni és az állami tisztvi­
selőknek nincs okuk sem aggódásra, sem

türelmetlenkedósrc, mert ha kívánságaik 
megvalósítása késik is, csupán rövid idő 
kérdése, hogy a méltányosságnak megfe­
lelően rendezzék ügyeiket.

— A főegyházmegye köréből. A főegyházme- 
gyci hatóság Hollós Pál hodvusbányai plébánost 
Szobotistre adminisztrátorrá, — Blaschke József 
széniéi káplánt pedig Hodrusbányára adminisztrá­
torrá nevezte ki.

— Az ügyvédi kamara tisztujitása. A
balassagyarmati ügyvédi kamara március 
25-én tartotta Balassagyai maion Csermák
Ernő dr. kamarai elnök elnöklése mellett köz­
gyűlését, inelvnek legfontosabb tárgya a tiszt- 
ujitás volt, melynek eredménye a következő : 
elnök Csermák Ernő dr. orsz. képviselő, 
ipolysági ügyvéd, helyettes elnök Szilágyi 
Mór, titkár Kallós János dr., ügyész Feledi 
jenő dr., pénztáros Grünbaum ^ Aladár dr. 
Á választmány tagjai: Aranyosi Sándor, Biró 
Arnold, Draskóczy Zsigmond, Kertész Arnold 
Keltái Ernő, Rosenbach Emil, Tölgyessy Fe­
renc dr. és Várad! Jakab dr. rendes, Bauer 
János dr., Hajós József és Pollacsek Ármin 
póttagok.

— Mezőgazdasági körökből. A vámosntikolat 
járási mezőgazdasági bizottság Tergina Béla, Plachy 
Gyula és Paál János kisorsolt mezőgazdasági bizott­
sági tagokat újból egyhangúlag járási mezőgazda- 
sági bizottsági tagokká választotta meg. Schusdek 
Ármin és Sümeg Hugó járási mezőgazdasági bizott­
sági tagok ezen viselt tisztségükről lemondván, he­
lyükbe egyhangúlag Szilárd Imre primási gazdasági 
intéző hontfüzesgyarmati és Adler Gyula földbirto­
kos feisőfegyverneki lakosokat, végül Rapcsák József 
j. m. biz. tag elköltözése folytán megüresedett tag­
sági helyre Huszár Tibor nagybirtokost választották 
meg.

Az idei fösorozás. Az idei fősorozást 
a sorozó bizottság következő napokon fogja 
megtartani : •

Vámosmikola: április 8. 9. 10.
Ipolyság: április 12. 13.
Korpona (város): május 14 15.
Korpona járás: május 16. 17. 18.
Hontszob: május 30. 31.
Bát: május 15. 16.
lpulynyók : május 18 19.
A bizottság polgári tagjai :
Elnök a vármegye alispánja, akadályoz­

tatása esetén a kirendelt helyettes.
Orvos: Kovács S. Endre vm. t. főorvos, 

akadályoztatása őseién a kirendelt járás­
orvos.

Bizalmi férfiak :
a) vátnosmikolai járás : Becko Imre báró 

és Droszt Artúr.
b) ipolysági járás : Herczeg Vince és Pál 

István.
c) Korpona város: Baumerth Ottó és 

Kálmán Gyula dr.
d) korpona! járás : Csizmái1 Márton és 

Holezer Béla.
o) szobi járás : Ungár Jenő és Polakovics 

János.
f) báti jálás: Goycr Károly és Kiszely 

János.
g) ipolynyéki járás : Bolgár János és 

Kondor József.
— Pénzintézeti körökből. Olüli Lajos ipolysági 

takarékpénztári segédkönyvelőt a most alakult péceli 
takarékpénztár igazgatósága könyvelővé választotta 
meg.

— Országos gazdakongresszus Budapes­
ten. A budapesti IX. országos gazdakong- 
resszus rendezőbizottsága Károlyi Mihály 
gróf el nők lésével hétfőn délelőtt tartotta 
alakuló ülését az OMGE. székházának 
nagytermében a kongresszusi előadók és 
a vidéki vármegyei gazdasági egyesületek 
kiküldötteinek nagy részvétele mellett. 
Károlyi Mihály elnök a gazdakongresszus 
egy behív ásónak szükségességét hangoz­
tatván, kiemeli, hogy a tárgyalásokon 
praktikus és nem doktriner kérdésekkel 
fognak foglalkozni. Meleg szavakkal üd­
vözli Teleki Józseínó grófné, a Baromfi-
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tenyésztők Országos Egyesületének elnö­
két, a minisztériumok és a vidéki gazda- 
társadalmi intézmények küldötteit és fel­
kéri Mutsehenbacher Emil titkárt a jelen­
tések megtételére. Köszönettel vette tudo­
másul a rendező-bizottság, hogy a földmi- 
velésügyi-, kereskedelmi-, pénzügyi- és 
igazságügyi miniszterek, Budapest székes- 
főváros és a vidéki gazdasági egyesületek 
tömegesen képviseltetik magukat a kong­
resszuson. Eddigelé Serényi Béla gróf 
földmivelésiigyi miniszter, Darányi Ignác 
és Dessewffy AuréTgróf vállalták el a dísz­
einek i tisztet. Mutsehenbacher Emil .titkár 
bemutatja a kongresszus ügyrendjét. A 
kongresszus idejét május 6, 7 és 8 napjaira 
tűzték ki. A tanácskozások a székesfővá­
rosi Vigadó termeiben öt szakosztályban 
fognak lefolyni. A kongresszus tagja lehet 
minden magyar gazda. Tagsági dij szemé­
lyenként tiz korona, amely összeg legké­
sőbb április 30-ig fizetendő be a kongresz- 
szus pénztárába (IX. Köztelek-utca 8.). 
Rubinok Gyula igazgató javaslatára meg- i 
választották a végrehajtó bizottságot, meg­
állapították a kongresszus programmját, 
majd Buday Barna, Szilassy Zoltán orsz. 
képviselő, titkár, Jeszenszky Pál kir. ta­
nácsos, ügyvezető titkár és Krolop Hugó 
orsz. képviselő, titkár előterjesztése alapján 
etárgyalták a kongresszuson tárgyalandó 
atározati javaslattervezeteket.

— Halálozás. Eichenvalil Lajos volt kereskedő 
március 30-án életének 74-ik, házasságának 43-ik 
évében Ipolyságon meghalt. Általános bscsülésben 
részesülő derék polgára volt Ipolyságnak, felügyelő 
bizottsági tagja a takarékpénztárnak. Élénk részt 
vett az Ipolysági státuskvó hitközség kulturális éle­
tében, s eme érdemei elismerésül a király a koro­
nás aranyérdemkereszttel tüntette ki. Betegeskedése 
fotytán már évek óta visszavonulva élt. Ma délelőtt 
11 órakor temették el széles körben megnyilatkozó 
részvét mellett.

__ A F. M. K. E. térhódítása Bátban. Kö­
vetendő példakép közöljük a báti járás fő- 
szolgabirája Nándory Pál FMKE. tuggyüj- 
tésének eredményét: Cziglan János Ba­
kabánya, Geyer Károly Derzsenye és Pischl 
Samu Felsőzsember örökös tagul; Demi- 
cher__Vilmos, Bakubánya község, Faller
Gusztávné drné, Vizer Vilma, Viczián 
Kálmán, Dénes Béla rendes tagul ; ifj 
Faller Gusztáv, Bátyel Anna, Budi Klára, 
Gziglan János tímár, Petrásek Ágoston, 
Turcsányi Lajosné, Pi flieh Gizella, Ková- 
csik János, Deák János, Aliik János,
Kramp Daniel, Záborszky Samu. Keviczky 
Lajos dr. Kuchta Samu, Keviczky Adolf. 
Gracza János, Fuchs Jánosné, Cziglán 
Erzsi, Cziglán Margit, Weiner Henrikné, 
Bori község, Hontnádas község, Tegzes- 
borfő község, Kálnaborfő község, Fendt.
Vilmos, Balassa Gusztáv, I* outit Marietta, 
Schimk’ó Rezső, Hontvarsány, Nagykeres­
kény és Kiskereskény községek, Kóhn 
Sándorné.Q Sztankay Aha dr. Sztankay 
Abáné drné pártoló tagul léptek be a 
FMKE. hontvánnogye fiókjának kebelébe.

— A posta és táviró köréből. A m. kir. posta, 
és táviró igazgató Dcbnárik Zelenka Elza Ipolysági 
posta és táviró napidijast ideiglenes minőségű
posta és távíró kezelővé nevezte ki

— A törvénykezés köréből. Az igazságügyi m 
kir. miniszter Valach István Ipolysági kir. törvény- 
széki fogházfelügyelöt nyugdíjazta.

Giimőkór,
köhögés,

szamárköhögés,
influenza

eseteiben az orvosok 
peak
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rendelnek.

— Fagyos április. Hirtelen, minden átme­
net nélkül állott be a meleg idő. Napok óta 
verőfény táncol az utcákon, nevetve pat­
tannak a fákon rügyek. Ha igy tartana az 
idő, nehány nap múlva tavaszi zöld kön­
tösben pompázna az egész természet. De 
az utóbbi évek tapasztalatai nyomán pesz- 
szimisztikusan kell fogadnunk ezt az ab- 
normis meleget, s tartani kell attól, hogy 
nagy visszaesésben lesz részünk. A me­
teorológiai jóslatok kellemetlen meglepetés­
sel ijesztgetnek és a hitleességnek örvendő 
leveli béka, Meteor meg éppen sötét prog­
nózist ad. Április haváról ugyanis ezeket 
hja: Április havának változási napjai : 
1—2—6—13—15 — 18—21- 25-28- 29 - 
30 ra esnek. Legerősebb hatásnak : 1 hideg 
csapadékos, esetleges szeles; 13 száraz
hűvös ; 15 hideg szeles; 28—29 erősen 
változó, mely körül a hideg, enyhe jelleg, 
csapadékkal változatosan váltják fel egy­
mást. Április havában le fűit inkább hideg, 
mint a meleg jelleg érvényesíti, lő-ike kórul 
fagy is jöhet. Állandóbb jellegű időjárás 
G—15; valamint 21 és 27 közt várható.

_ A tanügy köréből. A vallás és közoktatásügyi
miniszter Boczkó Amália nagymarosi állami kisegítő j 
kisdedóvónőt a nagymarosi állami kisdedóvodái •: 
rendes kisdedóvónővé, Sípos Mihályné szili. Beuu- 
sich Mária nagymarosi állami kisegítő kisdedóvónőt 
az ottani állami kisdedóvodához rendes kisdedóvó­
nővé nevezte ki.

— Az F. M. K. E. választmányi ülése. A
F. M. K. E. igazgató választmánya ápri­
lis 1-én Nyitrán, a vármegyeház I. eme- 

i Jeti termében, évnegyede« rendes gyűlését 
j tartja. Tárgysor. 1. Az elnökség időszaki 

jelentése. 2. A közművelődési ház ügye. 
j 3. A Laky- féle 20,000 koronás hagyo- 
1 Hiányról kiállított alapító levél. 4. A Gel­

téri-Szabó József-féle 5000 koronás hagyo­
mányról kiállított alapító levél. o. Lilin 

I és Radimó községek kérelme, alapítványi 
kárnál tartozásaik egy részének elengedése 
iránt. G. A másodfokú fegyelmi bizottság 
tagjainak megválasztása. 7. A tanítói ju- 

: talmazásokru beérkezett kir. tanfelügyelői 
kijelölések. 8. A Sandriki Társaskör kér­
vénye könyvtárának kicserélése tárgyában.

■ 9 A nagy sárói kath. iskola kérvénye, il- 
I jusági könytár engedélyezése iránt. 10. A 

bukovinai andrásfalvi hitelszövetkezet kér 
! vénye, népkönyvtár adományozása iránt. 

11. A majorkai kath. iskolaszék kérvényé 
könyvek adományozása iránt. 12 A hra- 
disti kath. iskola kérvénye, a jobb tanu­
lóknak, tanulmányi kirándulás céljaira 
anyagi segély megszavazása iránt. 13 Az 
alsószőllősi állami elemi iskola több sze­
génysorait tanuló részére ingyen tanköny­
veket kér. 14 A verbói állami iskola, a 
magyar isteni tiszteletek céljaira, kath. é_s 
evang. magyar énekes könyveket kér. 15. 
A stószi evang. egyházközség magyar éne­
kes és imakönyveket kér. 1G. A központi 
iroda házbérének fölemelése. 17. tlj tagok 
és elhalálozások. 18. A magyar Minimax 
gyár r. t. az óvodák és könyvtárak sza­
mára megvételre ajánlja házi fecskendő-

Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?
1. A kik hosszú Időn keresztül köhögés b&ntal- 

maiban szenvednek.
2. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

4. Skrohilás, mirigyduzzadásos, szem- és orrhatar- 
rusos gyermekeknek tonlos szere «I Sirolin 
„Rofitie“.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

— Körjegyző választás. A kisgyarmati körjegy­
zőséghez tartozó községek a Sántha Kamill nyug­
díjaztatása folytán megürült körjegyzői állásra egy­
hangúlag Nicskó Rezső bagyani körjegyzőt válasz­
tották meg.

— Az Ipartestület békéltető bizottsága. Az
Ipolysági ált. ipartestület e hó 25-én tartott gyűlésen 
a segédek részéről 1 évi időtartamra megválasztot­
tak ; Kiss Sándor, üottveisz Lajos, Zürich Ferenc, 
Stukovszky Lajos, Dalia Károly, Prachár Gyula 
Kaliska Dezső, Darida István, Bcrecki Sándor, Jakus 
Gyula, Silberstein Samu, Diósy Gyula. Póttagok 
Balog József, Helyes Géza, Mucska István, Diósy 
János, Zsóka György, Imrék Lajos.

— Honvéd főiskolai pályázatok. A ni. 
kir. honvéd főreáliskolában 50, a honvéd 
Ludovika Akadémiában pedig mintegy 66, 
részint teljesen díjmentes, részint feldíjmen­
tes államköltséges, illetőleg alapitványos és 
fizetéses hely fog az 1911/1912. iskolai év 
kezdetén befőhetni. Ezek közül a soproni 
honvéd főreáliskola 1. évfolyamára 20 telje­
sen díjmentes, államköltséges, 2G alapitvá­
nyos és 4 részben féldijtnentes, részben fi­
zetéses hely esik, a Ludovika Akadémia 1. 
évfolyamánál pedig 5 teljesen díjmentes, 30 
alapitványos és 31 részben féldijtnentes, rész­
ben fizetéses hely kerül betöltés alá. Felvé­
teli feltételek : 1. A pályázó magyar állampol­
gársága 2. testi alkalmassága a katonai ne­
velésre 3. a honvéd főreáliskolába középis­
kolai IV. osztály, a Ludovika-Akadémiába 
középiskolai Vili. osztály elvégezéséről bizo- 

I nyitvány 4. erkölcsi bizonyítvány 5. kereszt- 
j levél, illetve születési bizonyítvány. Fizetéses 

helyekre ezen kiviil még 6. a szülők vagyoni 
állapota és 7. az is igazolandó, hogy a pá­
lyázó az alapitó oklevélben foglalt különös 
feltételeknek is megfelel. Szabályszerűen bé­
lyegzett folyamodványok f. évi május hó ló­
éig nyújtandók be a lakhely szerint illetékes 
honvédkerületi, illetőleg honvédkiegészitő pa­
rancsnokságnál. Minden pályázó testi alkal­
massága tekintetében orvosi vizsgálatnak s 
ennek megfelelően elméleti felvételi vizsgá­
nak van alávetve. Ellátási dij a honvéd fő­
reáliskolában jelenleg évi 800, a Ludovika- 
Akadémiában J600 korona, Az évi tandíj 28 
korona. Bővebb felvilágosítás céljából az in­
tézetek parancsnoksága „Tájékoztató“-! díj­
talanul küld az érdeklődőknek.

— Ismét drágul a cukor. A cukorgyá­
rosok kartelje újból emelte a cukor árát. 
Most métermázsánkint három koronával lett 

; drágább, kis eladásban három-négy fillérrel.
Színészek Ipolyságon. Megyeri Kálmán 

társulata jött el hozzánk egy hétre és 
igy a közönségnek alkalma van néhány 

! estét kellemes szórakozással eltölteni. Á 
társulat erőssége, közönségünk régi jóis­
merőse; Dombay Mihály. Kiváló alakitó 
tehetség, ki minden szerepét a legaprólé­
kosabb pontossággal játsza meg és min- 

j den szavával, mozdulatával le tudja kötni 
I a közönség figyelmét. Különösen kitűnt ez 

Roberto Bracconak Don Pietro Caruso c. 
egy felvonásos színmüvének nehéz cím­
szerepében. Tetszésre talál még Varga 
Jolán, Megyeri Kálmán és Fekete Béla 
játéka. Almásig Erzsi, mint halljuk még 
kezdő, de akkor megérdemli a tehetséges 
jelzőt Kedves megjelenése és rokonszen­
ves játéka keddi julalomjátékára bizonyára 
nagyobb közönséget fog vonzani.

Csaldseredet.i csomago­
lású Sirolin „Roche'-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban vissza­

utasítani.

F. Hoffmann- 
La Roche & Co.,

Basel (Svájcz), 
Qrenzach (Németor­

szág).
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6 H 0 N T I LAPOK április 1

Bélyegzőket pecsátnyomókat fametszeteket 
sárgaréz, ajtó, és cimtáblákat, számozó 
gépeket és minden c nemhez tartozó mun­
kát az árjegyzék szerinti árból 15 százalék 
árengedménnyel szállít Neumann Jakab 
könyvnyomda-, és könyvkötészet tulajdonos 
és papirkereskedő Ipolyságon.

— Gazdakoxönséífünk szives figyel­
mébe ajánlom elismert kiváló minőségű 
gazdasági és konyhakerti mayvuimat Mintá­
zott ár ajánlattal szívesen szolgálok Bér­
ezel I er Márton Ipolyság. 4—10

KICSI ESETEK.

Állat-összei vas.

Megindult az összeírás 
Nálunk minapába,
Hogy hány állat van a polgár 
Ólába, aklába,
Oda fordult már a világ 
Ebnek se jó lenni,
Mert szegénynek a magasabb 
Adót le kell tenni,
Nem sokára javaslatba 
Jön — mondja a Járna,
Pótadót is kap nyakába 
Majd, ő kutyasága;
A polgárnak kötelmeit 
Viselheti nyögve,
Jogokat is kérhet igy hát 
Ha tud - nyöszörögve

Kiállott a komaasszony 
A ház kapujába 
Mesélgeti számlálgatja 
Hány tyúkja, kutyája ?
Összeadni nem oly nehéz 
Megszámlálja könnyen:
— Csak — azt mondja -■ azt szeretném 
Tudni biz’ én szörnyen,
Szomszéd asszony hány állatot 
Diktál a listába,
Van ott bőven, ágyban, falba,
S az ajtó félfába.

IRODALOM ÉS ZENE.

(*) A Vasárnapi Újság április 2-iki száma 
rendkívül érdekes képet mutat be az ál­
lami gyermekvédelem oltalma alatt álló 
gyermekek életéről, a Nemzeti Színház 
legfrissebb újdonságáról, a Májusi fagy­
ról, a Műcsarnok tavaszi kiállításáról, a 
német császár bécsi látogatásáról, a ter­
vezett Atlanti-ocoánon túli léghajóidról 
stb Szépirodalmi olvasmányok : Rákosi 
Viktor regénye, (Szóbél Minka és Kosz­
tolányi Dezső versei, Kanizsay Ferenc 
novellája, Ma reel le Tinayre regénye. Ju­
nius történeti tárcát irt, Iíomics Géza 
Csokonai renaissance-áról irt érdekes iro­
dalmi cikket. Egyéb közlemények: Erős 
Gfiboi' és Ma gyár Gabor arcképe, egy Af­
rikában tartózkodó magyar társaság képe, 
tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok : 
Irodalom és művészet, sakk játék. stb. •— 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre öt korona, a Világkrónikával együtt 
hat korona. Megri ndelnető a Vasárnapi 
Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV. 
kér., Egyetem- utca 4. szám). Ugyanitt 
megrendelhető a Képes Néplap a legol­
csóbb újság a magyar nép szamára, fél­
évre két korona 40 fillér.

(*) Jókedv, tréfa, vidámság árad Sebők Zsig- 
rn on d és Benedek Elek bájos gyermeklapja, a „Jó 
Pajtás“ minden számából s kivált a legújabb, már­
cius 26-iki számból Lainpértli Géza a tavasz elébe 
harangoz benne egy verssel, Szemere György ked­
ves történetet mond el, Sebők Zsigmond folytatja 
Dörmögő Dömötör tekintetes ur, a hires Mackó 
kalandos utazását a Vaskapu felé, Elek nagyapó 
mesét mond Bimbóról, a szegény ember tehénké­
jéről, Mesemondó bácsi a kis batyuról, meg a nagy 
batyuról mesél Juhász Árpád képeivel, Benedek 
bácsi verset mond egy bájos képhez, Holló Sári 
Flóri babáról és a Csiliagszemilről mesél, Zsiga 
bácsi mulatságos képes tréfát beszél el a varázs­
italról, Rákosi Viktor folytatja érdekes regényét. A 
„Kis Krónika“ rovat aktualitásai, a rejtvények, szer- 

j kesztöi izenetek teszik teljessé e szám érdekes tar­
talmát. A „Jó Rajtás“-t a Franklin-társulat adja ki; 
előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél- 

I évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám 
ára 23 filer Előfizetéseket elfogad s kívánatra mu­
tatványszámokat küld a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala, 
Budapest, Egyetem-utca 4. szám.

(*) A Pesti Hírlap az uj évnegyed al­
kalmából a magyar olvasó közönség szives 
figyelmébe ajánlja magát. A dr. Légrádi Imre 
szerkesztésében megjelenő Pesti Hírlap ma 
Magyarország legelterjedtebb napi lapja, 
melynek főerőssége, hogy pártokon kiviil és 
felül állván, szigorú ellenőrzést gyakorolhat 
mindennel és mindenkivel szemben. Ennek 
köszönheti a magyar sajtóban páratlanul álló 
nagy népszerűségét. A Pesti Hírlap kiadó- 
hivatalának értesítése szerint a cikkírók és 
tárcaírók jeles gárdáját uj elsőrendű munka­
erőkkel szaporítani, úgy, hogy a Pesti Hírlap 
munkatársai közé tartoznak ma; Gárdonyi 
Géza, Hullai Jenő, Molnár Ferenc, Murai Ká­
roly, Abonyi Árpád Porzsolt Kálmán, Szó­
rna házy István Színi Gyula, Mezei Ernő, 
Tömörkény István, Szász Zoltán, Szabóné 
Nogáll Janka, Várad! Antal, Lux Terka, Bokor 
Malvin, Lainpértli Géza, Sa> Ede, Pakots 
József, gr. Vay Sándor, stb.-stb Valóban oly 
névsor, melylyel egy más lap sem dicseked­
hetik. S a Pesti Hírlap azonfelül, hogy a 
legjobb és legbővebb tartalmat nyújtja olva­
sóinak. még külön kedvezményekkel is szol­
gál előfizetőinek : naptárral és divatlappal.
A Pesti Hírlap minden előfizetője karácsonyi 
ajándékul kapja a Pesti Hírlap nagy képes 
naptárát és kedvezményes áron rendelheti 
meg a ..Divat Salon“ cimti pompás képes 
divatlapot, gazdag szépirodalmi tartalommal 
minden más hírlapot felülmúló terjedelem­
ben jelenik meg, a Pesti Hírlap ára egy búra 
csak 2 korona 40 fillér negyedévre 7 korona 
és a Divat-Szalonnal együtt negyedévre 9 ko­
rona. Az előfizetést legcélszerűbb postautal­
ványon a kiadóhivatalhoz címezni: Budapest, 
Váci-körút 78. szám.

(*) A Háztartás. Tizenhetedik évfolyamá­
nak második negyedébe lép április J-én a 
magyar asszonyok közlönye a Háztartás. 
Erőben meggyaporodva nívóban emelkedve 
prezetálódik az Urayné Hentaller Lilly szer­
kesztésében megjelenő lap. Rovatai felölel ik 
a divatot, kézimunkát, egészséggondozást, 
szépségápolást, a kertészetet, gazdaságot, ba­
romfitenyésztést. szőlészetet, méhészetet, a 
konyhát, a kamrát. A rovatokon kívül van a 
lapban novella, vers, regény és rejtvény. A 
lap előfizetési árai mérsékeltek : egész évre 
12 korona, félévre 6 korona, negyed évre 
3 korona. A kiadóhivatal (Budapest, Aréna-ut 
(i8.) kívánatra szívesen küld ingyenes mutat­
ványszámot.

(*) „Ország-Világ“ szépirodalmi képes hetilap 
Szerkesztik Váradi Antal dr. és Fáik Zsigmond dr. 
A legutóbbi (13-ik) száma ismét egész sereg igen 
érdekes aktuális cikket meg illusztrációt közöl. Be­
szédes fényképi illusztrációkat látunk benne azok­
ról a most épülő remek bérpalotákról, amelyek szinte 
monumentális jelleget kölcsönöznek székesfővárosunk 
egyik-másik részének, s amelyeket a külföldi nagy­
városokból hozzánk vetődő idegenek is bízvást meg­
csodálhatnak majdan Mutatványszámot ingyen küld 
a kiadóhivatal (Budapest, V.. Hold-u. 7. , ahová az 
előfizetési pénz beküldhető. Félévre 8 korona.

(*) Szilágyi Géza és Lenkei Henrik: Májusi 
fagy. A Gömöri Jenő szerkesztésében meg­
jelenő .Modern Könyvtár-mik egy uj kötete 
jelent meg. Az uj kötet Szilágyi Géza és 
Lenkei Henrik nagy értékű drámája: u 
„Májusi fagy“. A darabot éppen most 
mutatta be a Nemzeti Színház, igen nagy­
sikerrel. Szilágyi Gézának és Lenkei Hen­
riknek eddig kifejtett kiváló irodalmi mun­
kássága után természetesen az Írói világ, 
meg a közönség egyaránt, feszült várako­
zással és érdeklődéssel tekintett a két ki­
váló Írónak a színpadon való bemutatko­
zása elé. Ez a bemutatkozás pedig, — 
amiként előrelátható volt, — a nagy siker 
jegyében folyt le. A szerzők egy polgári 
család életéből merítették színmüvük tár­
gyát. A család mindenik tagja, a fiuk és 
leányok, komoly, kenyérkereső emberek, 
akik naphosszat fáradoznak, hogy maguk­
nak becsületes megélhetést biztosítsanak 
és ebben az igyekezetükben nem tudja 
eltántorítani a szép leányokat a kísértés, 
amely a nagyváros lüktető életében állan­
dóan nyomon kiséri őket. Meghatóan bájos 
családi élet van exponálva az első felvo­
násban. A második felvonásban aztán a 
polgári erényekben felnőtt fiatalok sziv- 
vel-lélekkel azon vannak, hogy meg is 

j tudják szerezni azt a boldogságot, amelyet 
az élet Ígért nekik. Különösen ebben a 
gyönyörű és a harmadik felvonásba bele­
nyúló küzdelemben domborodik ki a Májusi 
fagy szerzőinek írói kvalitása és a darab 
drámai értéke. A Modern Könyvtár e fö­
lötte értékes kötete immár a Könytár 
51—52-ik száma és minden kényvkeres- 

! kedésben és dohány tőzsdében, továbbá a 
I vasúti pályaudvarokon is kapható. (Kiadja 

Politzer Zsigmond és Fia.) A kötet, áru (iü 
j fillér.
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kapható minden gyógyszer* 
tárban.

Ara üvegenként 4 korona.

Az orvosi kar által ajánlva. "Xff"

Gümőkór (tildőbicjoSc), légzöszepvi bán- 
talmak, szamápkőhö^és, influenzánál.

L A ki hosszú időn keresztül köhögés 
bnntalmaiban szenved, 

fi. Mindazok, kik gocehurut ban sr.envod- 
nek, Sirolin „Hocho“ áltál rövid időn 
belül meggyógyulunk.

&. Aszt mában szenvedők már rövid hasz-

Ki használjon Sirelint?
nalat után lényeges könnyebbülést
eroznok.

4. tikrofulas, mirigyduzzadásoe, szem- és 
orrburutos gyermekeknek rendkívül 
iontos szer a Sirolin.
A táplálkozást nagyban elősegitL

Csík eredeti csomagolású SIROLIN „Hoche“-t köriünk es pótszereket határozót-
tan itt hii>unk vissza.

F. HOFFMANN-LA ROCHE & Co.,
Basel (Svájcz). -==- Grenzach (Németország).

■*
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Csas/Arfiirdő BudaPe5ten. Nyár VdCt5Z.cU 1U1UU é5 téli gyógyhely
a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első­
rangú kénes hév vizű gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap 
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
gyógyhatással használtatnak ' az összes 
reumatikus- és idegbántalinaknál. Uszodák 
hőlég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők 
Ivó- és belélvgzési-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld.

Az Igazgatóság

Sürgönyeim : 
Sepröf/fjár, Balassa f/ijarmat.

Te le ion szám : 7,5.

Értesítés 1
Van szerencsém a földmiveléssei 

foglalkozó t. közönséget értesíteni, 
hogy Balassa(i(/urrnaton létesítőit

eirokseprőgy áram
részére ei rokszakállt bármily ineny- 
nyiségben a lef/ma(/asabb napi 
ár mellett vásárlói,• amiért is — 
mint igen jövedelmező mellékágat — 
annak termelését fokozottabb mérv­
ben ajánlom, bővebb felvilágosítással 
kézséggel szolgálok. 1—(i

Hoffmann Vilmos
első nógrádinegyei cirokseprő-gyár
BAL A S S A G V A li M A T.

Egy jó karban levő

556 y. Öli ö told
„az oldalbaa“ egészben eset­
leg részenként azonnal eladó. 
Ugyanott borhordók és pince 
:: eszközök is eladók. ::

----- Bővebbet: -----------
özv. Imrék

I P 0 E V
Kálmán nénál
S Á G O N.

I I

II 0 X T 0

$ 1 i r< i «k) í-ol*. Isi­
in ol< zi i julniiyo^sm !*.<»- 

/-öl :! 8 S on I i I.npolí.

1>:i i" <?i i><>.
pnr cipó csak 

® 7’50 íillcv. ®

Több nagy gyár pénzzavarba jutása miatt 
meglettem bízva nagy mennyiségű cipő­
nek mélyen az előállítási áron aluli ela­
dására. Adok tehát mindenkinek 2 pár 
női, 
vagy 
gélt bői

és 2 pár férfi fűzős cipőt barna 
fekete bőrben, kaplival erősen szii- 

Ippal, nagyon elegáns leg­
újabb fazonban, kívánt számszerűit.

Mind a 4 pár csak 7 50 kor. kerül. 
Csupán utánvétellel szállj íja :

C. Grüner Schuh Export, Krakau. 
Nr. a 225.

Meg nem felelőt kicserélünk, és a pénzt 
vissza küldjük.

rrisesa

1550. 1911. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy 

a tlontmegyei Népbank végrehajtaténak 
— Heffter Kálmánné szül. Benda Karolin 
végrehajt ist szenvedő ollen 1400 korona 
töke és jár. iránti végrehajtás1 ügyében a 
területén levő Ipolyság község 197 sz. 
tjkvé-ben A 1 1 sorsz 200 hisz a. Hoff­
te r Kálmánné sz. Benda Kam in nevén 
álló 2400 kor törvényes becsei:ékü in­
gatlan az 1911. évi junius 12 napján d. o. 
10 órakor a kir. lörvszék 1 etn. 3 sz. ter­
mében a megállapított kikiáltási ár 2t3-án 
alul nem fognak elárvereztem!.

A vételár az árverés jogerőre emelkedése 
napjától számítóit 30. 60, 90, nap alatt 
3 egyenlő részletben 5 százalékos kamat­
tal gyütt lefizetendő.
bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Az árverési feltételek a bíróságnál mint 
a font megjelölt községi elöljáróságnál 
megtekimhetők.

Ipolyság, 1911. évi március hó 6. A kir. 
törvényszék mint lelek Könyvvi hatóság 
Oraveiz Béla s k. kir. törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül :
Fehérváry 
kir. telekkönyvvezető.

• ■ i. ’ vp:
mozaik-, czementáru- és műkőgyára, épí­

tési anyagok raktára. 
Padló-faburkolás és betonépitési vállalat

Budapest Iroda : VII., Rottenbiller-u. 15.
Ifítárvány mozaik lapok 
HTÍintázott cementlapok 
Karmanfyus betoncsövek 
Különféle mükömunkál? 
Sranií-ferazzó, Betonmunkák

Csatornázások 
Talburkolások 
DKettlaclú lapok 
Keramit és klinkcr-lapok 

<Tayence=lapok

Telefon
75—35. I |{§l

höACYAc és zmm cső' Telefon
78—36.

1 -4

ífl

Táviratczim :
SÖRGYÁR VIHNYEPESZERENY

sölt- és >I A I ,Á IhV(i VÁ H

YÍHNY E,
(HAUS-MEGYE) ----

lnterurban-telefon :

VIHNYEPESZERENY 7. SZ.

J
p

1 Ajánljuk kitűnő minőségű és

 1

Léván és vidékén valamint Hont- és Esz- 
tergom-megyékben egyedüli elárusító:

q) „ACZÉLSÖr Weil Jakab
név alatt forgalomba hozott gyártmányunkat,
Megrendelhető: \ 1h és ^ Hl. h°r^kban 

- - - - - - - -  és 05, 0.7 L palaczkokban

1
Léva, Mártonffy-utca 9. szám.

Szállítások még a megrendelés napján 
ugv a gyárból, mint lévai raktárunkból is 

eszközöltetnek.

M
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CíÉPGYÁR MOTOROSZT AbYA ------
MIL, Budapest, V. T áexí-ut 14

Gyorsanfutó „IDEAL“
KERETFÜRÉSZEK

fűrésztelepek, asztalosam

brühN-KöNíosfeudi

„ Monarchia lei,előkelőbb gyára ! '

enrv-^-nrrn^ --^8
fesiferrqiiSliÉii

Ny ersiolaj 
Szí vóijs': z 
1 >iewel

j helyek teljes_berendezése.
! Alacsony es magasnyomású
I £t ra l \T k V IJ

vülany-

ijSg’f- Teljes TPJ

cséplőgarniturák és 
malomberendezések
ílismert tény, hogy cséplőgarmtu- 
óink a leggazdaságosabban es leg' 

megbízhatóbban működnek.
Teljes transmissiotelepek, gőzgépek, gőzkazánok 

, , o- Zt, „triréhh pénészeti berendezések.

fitiz-, transmissio 
vaqy motorüzemre bármely 
vízellátási és ipari czélra.
árajánlat és mérnök látogatással 

díjmentesen szolgálok.ö tissues’WB
és egyébb gépészeti

és rekedtség- 
IFa”weB2l nél> tüdő kata
111 1 I 1 I «rfvjj rus- vagy sza 

p^w[4j már hurutnál
ne vegyenek mást mint

Drezdai motofayar ledte! valódi JA„M-i-i-t ?“ — Hisz’ a Papa me.:
r>60l-féle Antinicotin-cigarattahii

OJACOBI^^

ivelyek fadobozban!

Németország egyik legrégibb és leg 
nagyobb motorgyára.

KA1SE
a három fenyő jelzéssel.
közjegyzőileg hitelesített bizonyit- 
ráiiy "orvosok és betegektől tanús­
kodik a biztos eredményről.
rja 20, és 40 fillér, doboza 60 fill

yszertárban.
an! Csakis a „JACOtíl" jcuussc. x 
fadoboz érdekes Röngten-kepoke; t Kapható minden gyóg,

S7áiiit szakkörökben elismeri icgjuu^
Benzin-» Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és locomobilokat

valamint szivógázrnótorokat
MEGLEPŐ UJDÖJNlSAG !

EGYETEMES GENERA! ORUNKKAL
a tényleges lóerő

óránként csak kb. 1 fillérbe kerül
Vezérképviselet :

Gellert lgnácz és Társa
Budapest, Teréz-körut 41 :: Telefon 12-9
l.pomesszebbmcnöjótállás. Kedvező fizetős 
9fíÜ-Ofi feltételek.

Mg2£®B3Hät tESHBBKSS'

közönség* szives tudonm 
_ L kibővítveVan Szerencsem . 

hozni, hogy ««
üzletet BHjnői kalap

rendeztem be, melyet e lm h>-en n\ t 
tartani a legegyszoriihh kiviteltől, a l 
elégítő kalapokat. Minden e szakmai): 
tatnak és jutányosán eszközöltetnek, 
szakképzett ma'mzelt alkalmazok, ki 
képzettségre tett szert, mely a légin
kielégíti. . . ,

Főtörekvésein mindenkor oda na 
vevőimet, a lehető leggondosabban k 

Kérem tehát méltóztassék becses 
és rendeléseivel megtisztelni, mélynél

karban levő,V nn

zongora zenemu automata
3 hengerrel, mely -4 léle darabot 

játszik, valamint egy egész uj
söpkimérő aparátus
(kazános légnyomással), mely a 
sört csekély ,'jéghütéssel mindig 
hideg, l'riss állapotban tartja, to­

vábbá egy fehérre festett
»öntés Kerítés

recés üveggel, egy kimérő 
I »in í I. egy nagy jégszek­
rény bus hűtésre jutányos urban
eladó.

ASBÓTHJÓZSEF
vendéglősnél

IPOLYSÁGON.

TORDAV ZSÓFIA

LTDCLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, V^o«)--nörút C!í, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak :
Uocomobllolt és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkész- 
letek, magánjáró gőzgépek, szalmal-.azalozók, lóhere- 
cséplők, tisztltó-rosték, konkolyozók, kaszálógépek, 

t marokrakó- és kévekötő-aratógépek, szénagyüjtök, 
flk széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetögépek, i 
Sä. Planet Jr. kapáló'.;, uu;torlcza-morzsolók, szecska-^ 

vágók, répavégók, darálók, őrlőmalmok, egye- JM 
temes aczélekek, 2- és 3-vasu ekék és 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Ipolysági piaci urnu.

Buzu 100 klgkónt kor. 20.40 21.00
14 60—15 Ml 
15.40—1 600
15 40- 15 60 
19 00 -2" 00 
13 00 -13 5o 
18 00 18-20Bükköny

'
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SZILAGYI ERNO
könyvkötő és dobozkészitő mester

IPOLYHÁG, Főtér, Eleliin l'Alo Iii'iz”ei

Van szen-nescm a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
Ipolyságon a Főtéren az Eich inger-féle házban 1911. már­
cius hó 1 -töl a mai kornak teljesen megfelelő gépekkel 
felszerelt

kSnyifkiStő és dobozkészitő —
műhelyt nyitottam.

Sok évi bel- és külföldi tapasztalatom és saját mun­
kaerőm által képes vagyok a n. é.közönséget a legnagyobb 
megelégedésre precisz munkával a legjutányosabb árak 
mellett kiszolgálni.

A n. 6" közönség becses pártfogását kérve mély
tisztelettel iSX; 11 , A< í YI 1115 > < >

könyvkötő és dobozkészitő mester.

tilS Araukamsntesség re államilag 
ólomzárolt

J . 11 O O V li IS,
n y nlszapn ít a-míígot

valamint Eredeti Quenünburgi a ter­
melő ólomzárral ellátott

vütiiiH.v - répamas'ot 
úgyszintén bükköny, konyhakerti és 
virágmagvakat, a legjobb minőség­
ben állandóan raktáron tart és jutá­
nyosán ajánl

Berczeller Márton
7—10 Ipolyság.
, " KOáffifcK»*iw*ré w-\ 'MPueavmmmm

Világhírű magánjáró és vontatható
benzinlokomobilok és cséplőgépek.
Hegyes vidéken is kitünően beváltak.

A ^legmegbízhatóbb és legbiztosabb üzem, csekély 
benzinfogyasztás, egyszerű szerkezet.

Szivógáztelepeirik világhírűek. 
Schwed nyersolajmotorok. 

Magánjáró és vontatható 
fafürészelők és kotorok.

Teljes malomberemlezések.
Gőz és járgányos

cséplő készletek.
KELLNER és SCHANZER

Budapest, V., Aulich-utca 2 sz. 
8—26 Ügynökök, közvetítők dijaztatnak. „Saját érdekében cselekszik

ÍN CS ha női kalap szükséglétét nem a fővárosban, hanem nálam szerzi be.
I zletom m e g 11 agy o l> b i t ás á v al kalap raktáromat tetemesen fokoz­

tam oly dús választókban, a mely a legkényesebb igényeknek is megte­
lő! és bámulatos eleső árban igen szép girádi kalap mar 3 koronától kezdve, 
a mi máshol nem létezik.

A fővárosból igen ügyes kalapdiszitőnőm van igy átalakításokat 
is a legjutányosablmn vállalok.

Gyászkalapokat állandóan raktáron tartok. Úgyszintén b. figyel­
mükbe ajánlom férfi kalap és sapka raktáromat, nagy választék a legfi­
nomabb minőségben is, továbbá különféle cipők harisnyák, ingek, nyalt- 
kendők, gallér, kézellő, kezíyti, nap- és esernyő, fiú és férfi öltöny és más e 
szakmába vágó cikkek is kaphatók.

> FT :S!»1 líLlílT .1
férfi- és női- divatáru kereskedése IPOLYSÁG

vérvörös catámai legesletzjobb minőségű 
ötkilós postakosárral 2‘80 eredeti kosárral 
100 darabbal 5.20 eredeti ládával 180 
avagy 150 darabbal 7 koronáért.

Muskátnarancs
p nagyokvérpiros pnmisimo minőségű 

eredeti ládával lbO vagy 80 
korona eredeti ládával 200 a\ 
rabbal 12.50 koronáért.

darabbal 8
100 d

. . ■ <A
Sárga lajnarancs

mézndes mossiuai ötkilós poslakosárral 
2.50 eredeti ládával 180 avagy 200 da­
rabbal 5 25 korona eredeti ládával 300 
avagy 200 darabbal 10 koronáén.

fA : i- _ elsőrendű ötkilós pos- 
A I í * v ill takosárral 2.20 eredeti 

ládával 180 darabbal 5. k eredeti ládával 
300 avagy 3iK) darabbal 9 koronáért.

KT Pi P f 1 fS 8 csodaszép fehér öt- 
XV.CT1 1 1U1 kilós poslakosárral 

2.20 tizkilös kosárral 3.00 eredeti kosár­
ral 18 darabbal 4 koron.

JV/I rs ’S°lfA j r únái konzervált 11r- 
T’TÚ I Az ti 1 tós téli ! u ötkilós 

posta kosárral 2 60 lmszunötkilés zsákkal 
9 koronáért szalliija utánvétellel bórmen- 
tetlonül az Agrumen dóligyiimöícs migy- 
koroskedés Budapesten Szarka utca 7. 
Tessék eiönyárjegyzéket kérni friss gyü­
mölcsükről. 8—13

xw&aam&OBBmsB. •, száz.

A Budapesti Általános Ipartestület védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK
es hitelszövetkezet
az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja.

1 hívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét hogy 
28. sz. ("Bérkocsis utca sarok), valamint IV. kerület, 
z. (Királyi bérpalota) újonnan átalakított helyiségé­

ben rendezett

lakásberendezési kiállítás
megtekintésem, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelű művészek által tervezett és szakbizotV 
síig állal lel ül vizsgált bútorokból áll. teljes lakásberendezéseket művé­
szi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el
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United Kingdom Tea Company Ltd. London
Tea különlegességei kaphatók

MANGOLD MÓR UTÓDA
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, czukorka, likőr, és borkülönlegességek üzletében

IPOLYSÁGON.__________ _____
Naponta friss felvágottak és teavaj. ________

“ francia hal conserv készítményeiMartinet & Tomp
Heller és SavottiMele csokoládé és cukorkaPh. Suchard, N

Francia pezsgő es cognac

gessegek

Valódi jamaikai rumok 

egmagasabb napi árakon lesznek véve.)

sep'xíjozsnt so;uod sa pi|oz§

Fix fizetés
Üdvözlet Grázból!lett all­es magas jutalék i 

vidéki ügynököket, sorsjegyek rész­
letfizetésre való eladásához. Havon­
ként elérhető jövedelem 300 60u
korona. HECHT BANKHÁZ Rész­
vénytársaság, Budapest hercncick 
20- 3á tere 6.

Mielőtt szükségletét fedezi, kérje tőlem gazdag 
tartalmú minta gyüjtményemet, a legjobb styriai

férfi- és női loden-róiSuperfoszfátot
Chilisaletromot vadász-, erdész-, turista-, rodel- és ski-sport és 

mindazok részére, akik a különféle időjárásoknak 
kitéve vannak, de különösen az én valódi styriai 
női loden-rói gyönyörű mintákkal, utazási- és 
séta-kosztümöknek, valamint összes divatszövet- 
jeimről, férfi- és gyermekruhák, felöltök, ulster a 
legolcsóbbtól a legfinomabb minőségben az ál­
talánosan elismert lelkiismeretes első és legna­

gyobb loden kiviteli cégtől

Állandóanután vosan
S z ő 1 ö-o 1 í v á n y o k,

szőlövesszök es finom érme.liéki borok beszerzé­
sére legmelegebben ajánlju;; a legjobb hírnévnek 
örvendő
Szűcs Sándor Fia szőlőtelepétlíihardiószegen. 
Képes “‘jegyzéket tanulságos tartalommal ingyen 
és bérmentve. Ezen árjegyzéknek egyetlen házból 
sem szabad hiányozni, mert sok mindenkit ér­
deklő dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne mu­

lassza egy levelező lapon kérni.
Olcsó ár és pontos kiszolgálás.

Több ezer elismerő levél. Készlet : 3 millió.

d<táron tart

Berczeller Márton
Ipolyságon. VINZENZ OBLACK

cs. és kir. udvari posztó-szállitó
Graz, Murgasse !>. szám.

Mintakönyvek szabómesterek és szabónők részére 
2—10 kivanatra rendelkezésükre állanak.

ins asiSKMs$ií8aiaaeist®iB»ai

f-iyersolajmotopog cséplőgarnitürél^ ered. angol szab, pete-féle

Az ered. PETI ER négyütemű szab. csőgyujtós (nem tüzesgolyó) 
stabil nyersolajmotor 2—55 tényleges lóerő teljesítménnyel a leg­

jobb gazdasági és ipari üzemgép. 
hied. DAIMLER világhírű stabil és lokomobilszerü benzinmotorok. 
Ered. PE 1 ZÖLD „Ol FO“ rendszerű szivógázmotorok, stabil és 

lokomobilszerü benzinmotorok.
Eied. amer. „LAMBER 1 “ stabil és lokomobilszerü benzinmotorok.

^Képes árjegyzéket és árajánlatot kívánságra küldünk,

Központi Kereskedelmi és Iparbank géposztálya
Icleton. 164 65. Budapest, V., Vácí-körut 26. Sürgönyeim: „Centralis“
Az összes gyártmányok állandó gépkiállításunkon megte-
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MAT )1T NEUMANN JAK,US GYORSSAJTuJAN IPOLYSÁGON
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